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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зміна екологічних умов, викликана соці- 
ильно-економічними процесами, що відбуваються у суспільстві, про­
являється в посиленні синантропізації флори. Цей стан характери­
зують негативні наслідки, а саме - космополізація, вульгаоизація 
флори через перехід від більш високого рівня організації до більш- 
низького., до втрати генетичних ресурсів (Гопчаковский, 1984).

У зв'язку з цим перед ботаніками постає завдання поглибленого 
вивчення закономірностей синантропізації флори „ цілому (Протопо­
пова. 1992), б окремих ботаніко-географічних регіонах (Бурда,- 
1990), в місцях,які стали "воротами" занесення видів адвентивних 
рослин, зокрема в морських портах (Котов, 1927; • Kornas, 1968; 
Jehllk, 1981; Misievich, 1981; Elmar, 1989).

За флористичним районуванням досліджені морські порти, розташова­
ні у Правобережному злаковому Степу. Вивченню флори даного регіо- - 
ну були присвячені роботи багатьох авторів (Пачось- 
кий, 1891,1910.1917; Ліндеман, 1872; Шестеріков, 1912;- Тихомиров, 
1972; Крицька 19й8, 1989). Не дивлячись на досить добре вирчєння 
флори півдня Одеської області в цілому, дослідження синантропної 
флори мають здебільшого поверховий характер. Але синантропна Фло­
ра відіграє важливу роль в рослинному покриву Одеської облает 
Головна економіко-географічна особливість Одеської області є а 
приморське і прикордонне розміщення, широкий вихід в Азовсь­
ко-Чорноморський басейн, до великих річкових магістралей - Лунаю, 
Дністра,Дона, Дніпра, а це визначає великі переваги транспортного 
вантажообігу. Ефективні водні шляхи виводять потенційні зв’язки 
області у Східну та Центральну Європу (по Дунаєві) 1 у світовий 
океан, тобто в усі частини світу. Це яскраво визначає унікаль­
ність досліджуваного'регіону, який знаходиться на території вели­
чезного, та постійного фітокарантйнного пресу.

Морські порти є,воротами експансії видів адвентивних рослин, що 
прискорює.та поглиблює процес синантропізації флори півдня Украї­
ни. Українські ботаніки цим проблемам прй"1лялп увагу (Ко­
тов, 1929. 1934,1949, 1961; Протопогова, 1965, 1973), були виявле­
ні загальні напрямки змін, етапи і формування синантропної флори 
(Првїойопова, 1992). Наступним етапом дослідження її є вивчення 
регіональних синантропних флор, що й зумовлює актуальність обра­
но ї їемй.

Мета 1.завдання Дослідження. Метою роботи оуло виясн.лня су­
часного стану,історії формування і тенденції трансформації сн- 
нантроі.лої флори морських портів Чорноморського пароплавс̂а, яку 
Складають рослини, що ростуть на території портів і на сикантро- 
йіз&йаг'х ділянках узбережжя Чорного меря (ъ межах від Сутого до 
ґрйгорІвеькЬго Лиманів). Для «йГйення. даної ми були визначені 

; такі заедания:

- ееганг'яйі'И ёИАоййй склад ейнантоопноі &лори дослідженим* иарсь- 
кйх портів Та ейнайгроп 1 зованих „Іяянс-к узбереж®! Чорної моря
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провестк систематичний, біоекологічний та географічний аналіз
синантропної Флори;

- встановити вірогідний час, шляхи появи і ступінь натуралізації 
видів адвентивних рослин;

- вивчити закономірності формування 1 скласти прогноз можливих 
змін синантропної флори морських портів;

розробили інформаційно-пошукову систему "Синантропна' флора 
морських портів Північно-Західного Причорномор'я".

Об'єкт ' метоли дослідження. Об’єктом дослідження е синант­
ропна флора морськихпортів Чорноморського пароплавста в межах 
Одеської області: Одеський морський торговий порт (ОМТП): Іллі-
чівськгй морський торговий порт (ІМТГі); Іллічівський морський 
рибний порт (ІМРП); морський торговий порт Південний, а також си- 
нантропізованних ділянок узбережжя Чорного моря від Сухого до 
Григорівського лиманів. Для вивчення цієї флори застосовано мето­
дику маршрутного флористичного дослідження території. Для вста­
новлення видового складу флори використано, головним чином, кла­
сичний порівняльний еколого-географо-морфологічний метод. Марш­
рутне вивчення флори морських портів доведено протягом 19 9- 
1992 років. Лід час цієї роботи зібрано більше 3000 аркушів гер­
барію. який 1 став основним матеріалом для флористичних і таксо­
номічних досліджень. Поряд з особистими дослідженнями використано 
колекції наукових гербаріїв Головного ботанічного саду РАН (МКА), 
БІНу (LE>, Інституту ботаніки їм.М.Г.Холодного УАН (KW), Одесько­
го державного університету їм.1.1. Мечнікова ” тім числі наявні в 
них колекції Іменних гербаріїв Й.К.Пачоськиго. П. С.Шестерікова.
Е. Ліндемана. Бінарні назви видових таксонів приведено за С.К,Че- 
репановим (1981). одержа 1 матеріали математично оброблено за ме­
тодиками Г Н.Зайцева (1991).

Наукова новизн і роботи Вперше встановлено видовий склад 
синантропноїфлори морських портів Північно-Західного Пшчорно- 
мор'я. Вона налічує >62 види судинних рослин,- з яких 2 (Eitpnorbla 
dentata Michx. .Scatillx pet ,en-veneris I.) вперше наводяться; для 
рівнинної частини України, ЗО • для досліджуваного регіону. Дана 
іхкя розгорнута характеристика і виявлено структурні особливості. 
Складено конспект синантропної флори. На його основі розроблено 
інформаційно-пошукову сис\ ;му "Синантропна флора морських торго­
вих портів Північно-Західного Причорномор'я". Простелено зміну 
флори на узбережжі в межах Одеси за 100 років під впливом діяль­
ності по!)ТІв. Виділено автохтонну та алохтонну Фракції синантроп­
ної флорі і визначено ступінь натуралізації, час і шляхи занесен­
ня видін адвентивних рослин.

- характеристика адвентивноЇС1 апо|ітно? фракцій, систематичної, 
біологічної, географічної структур синантропної флори Північ- -
но-Західного Причорномор’я;

- прогнозування можливих змін флори під впливом антропогенного
стресу у зв'г ку .з роботою морських портів.

Пьактлчнє значення роботи, знайдемо місцезнаходження дев’­
яти з.несених карантинних бур’янів і разом з карантинною інспек­
цією Одеського- порту проведено роботи по їх знищенню. Результати
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робота використовуються прт контролшанні за розповсюдженням ка­
рантинних бур’янів (відповідно до постанови Управління ЧМП "П[о 
заходи щодо поліпшення організації карантину в ЧМП"). Результати 
дослідження також вакоогстовуються в спеціальних курсах на кафед­
рах ботаніки Одеського державного університету і Одеського 
сільськогосподарського інституту; можуть придатися для складання 
регіональніго конспекту з синантропної флори. Практичне значення 
мають матеріали щодо господарчого оцінювання її видового складу, 
а також для прогнозування можливих змін флори під впливом антре* 
погенного стресу у зв'язку з роботою морських торгових портів. 
Розроблено інформаційно-пошукову систему "Счнантоопна флора 
морських портіи Північно-Західного Причорномор'я", яка передана 
на кафедру ботаніки Одеського де жавного університету для дальшо­
го накопичення відпвідних даних.

Апробація роботи. Про основні результати дослідження автор 
доповідала (при широкому обговоренні) на розширеному засіданні 
відділу систематики 1 флори судинних рослин Інституту ботаніки 
УАН, на науковій конференції "Систематика, екологія, хорологія 
рослин Та тварин" (Польща,1990). на Всесоюзній конференції "Степи 
івразії" (Ленінград, 1991). на Республіканській конференції моло­
дих вчених (Київ. 1991). на науковій звітній професорсько-викла­
дацькій конференції ОДУ (Одеса. 1991, 1992), на Мізшародній нау­
ковій конференції молодих вчених в Санкт-Петербурзі (1992).

Публікації. Основні положення дисертації викладено в 5 
опублікованих роботах.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається L3 вег,- 
пу. 6 глав, висновків, списку літератури (151 назва, в тім числі 
24 іноземні), додатку, основний текст ьикладено на \гь сторінках. 
Роботу Ілюстровано so малюнками, таблицями Додаток - це 
конспект видів синантропної флори морських портів і прилеглої до 
них території та інформаційно-пошукова система "Синантропна флора 
морських портів Північно-Західного Причорномор’я" (ІПС).

ЗМІСТ РОБОТИ

ГЛАВА І. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ПАРОПЛАВСТВА ТА ТОРГОВЕЛЬНІ ВІДНОСИНИ 
МОРСЬКИХ ПОРТІВ ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО Г.РИЧОРКОМОР'Я.

Для розвитку синантропної флори у дослідженому регіоні вже
з давніх часів склалпсг. сприятливі умови. Цей процес значною мі­
рою стимулювався будівництвом одеського порту, який згодом тав 
найефективнішим центром занесення видів адвентивних рослин у Пів­
нічно-Західне Причорномор’я Цей порт також ду*' вплинув на р_с- 
повсюдження їх у приморській частині степової зони. Аналіз імпор­
тованих вантажів виявив, ще найбільшу кількість діаспор видів ад­
вентивних рослин мало зерно, насамперед - соя. соєвий шрі-., пше­
ниця і кукурудза.. Проте до умов дослідженого регіону адаптуються 
лише деь.а з них. і здебільшого такі, шо віддавна натуралізавали­
ся на Україні. Але занесення 1 иатурялірчція на території порту 

.двох но"чх карай гичяих бур’яиіР (Euphorbia dentata Mlchx., ірошаеа 
hrleracea /і. г Jaea.) сріячить про те, що процес занесення нових 
видів зд’існюеться десять йфектир»о, а центральна місце насьсгод- 
ні в ньому належить Одеському пергу (мал.і).

Глава II. I C T Q M  ВИВЧЕНІЙ СИНАНТРОПНОЇ ФЛОРИ МОРСЬКИХ ПОРТІ̂
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Своєрідна й багата степова флора Правобережнього Злакового 
Степу здавна привертана до себе увагу дослідників. Значний внесок 
у вивчання флори цього регіону; її інвентаризацію і складання 
відповідного-конспекту зробили В. І. Липський, Е.Ліндеман. І.В.Но- 
вопскровський, П.С.Шестеріков, Й.К. Пачоський, Ф.К. Тихомиров.
Л. І.Крицька.

Сучасний стан флори півдня Одеської області характеризуєть­
ся значною кількістю в ній антрспофільниго елементу. Всебічному 
вивченню синантропно! флори України присвятно, роботи В. В. Прото­
попове!. (1965,1Э73.1991). К.Кожевнікової (1969, 1971}. Такі робо­
ти передбачають дальше вивчення локальних синантропних флор, у 
тому числі й місць занесення адвентивних рослиь, якими є морські • 
порти. Адвентивній флорі морських портів- приділяється велика ува­
га за кордоном: Німеччині, Фінляндії, Польщі (Jehlik 1981;
Ml3iewich і981; Dictmr 1989; Elmar 1989). В країнах СНД робіт та­
кого роду поки що немає.

ГЛАВА III. ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНІ УМОВИ РАЙОНУ ДОСЛІДЖЕННЯ.

Морські порти Щзнічно-Західного Причорномор’я розташовані, 
за геоботанічним районуванням, у Правобережному злаковому Степу, 
клімат якого помірно теплий зі спекотним посушливим літом і ма­
лосніжною зимою. Середня місячна температура найспекотнішого мі­
сяця (липень) - 20.9 - 22,8 С. паихолоднішого - від 1,6 до
-З С. Середня місячнасума опадів - 350-430м. Фізико-географічні 
умови регіону визначають положення даних морских портів на фоні 
геоботанічного районування. Одеський морський торговий порт та 
Південний розташовані в Одесько-Херсонському геоботанічному окру­
зі 1 в Хаджибейсько-Перекопському лиманно-прилиманському геобота­
нічному Підрайоні. Морські порти міста Іллічівська - у Дунайсь­
ко-Дністровському геоботанічному окрузі і у Приморсько-Іллічивсь- 
кому геоботанічному підрайоні (дубина та ін. 1989).

ГЛАВА iV. АНАЛІЗ СИНАНТРОПНОЇ ФЛОРИ МОРСЬКИХ ПОРТІВ.

IV. і Систематичний аналіз. Систематичний склад синантропної флори 
морських портів- налічує 462 види, які відносяться до 244 родів та 
51 родини. Основу флори становлять MagnoUophyta - 99.4%, 
(Magnoliopsida - 91.355. Llllopsida - 8,7%). До 10 провідних родин 
належать Asteraceae, Boraginaceae. Brasslcaceae. Caryophyllaceae, 
Fabaceae, Lamlaceae. Poaceae. Polygonaceae. Rosaceae. 
Scrophylariaceae. и них нараховується 327 видів, або 70,6% від 
загальної кількості рослин синантропної флори. Систематична 
структура відбиває певну однобічність розвитку *лори. На долю че- 
ведачкої кількості провідних родин припадає значна частин., флори. 
Це властиво територіям, умови розвитку рослинного покриву яких 
можуть розглядатися як екстремальні.

' Родини, репрезентовані в синантрої ;ій Морі портів одним - 
трьома видами, становлять 59% від загальної кількості. Роль про - 
відних 10 родш більша, ніж у приоодній .лорі. Родинний спектр 
синанті. jimol .флери має деякі відмінності порівняно з аналогічним 
спектром природньої флори, lie. зокрема, те, що родина Chenopodiaceae 
входить в першу десятку родин (це є характерніш для пустельних 
флор) та в;іключно високе положення родини Вгс, .sicaceae т<іп зого 
представника кср^ичних територій Середземноморської і Ірано-їура- 
нської областей. .Зменшилася роль найбільш типової се-
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Лад. 2 Кількісна зміна г.цив роду ЯтагьпІЇїиЗ L. 

за 260 років в Пілнічно-Захїдкому 

Причорномор Т.

Примтка: •

І. Лтои>апіігчй zetzofUxus U-
г. Л  a lb u s  t .  е. Я. c&udcdis Ь
3. A . cUfritxus к . 7. Л.рлги& иїхіиз і».
4 .Л .  M lU u U t  S.Wats. 8. A  SW ais.
5. A. bhtum іU 9.  A.ptUmucL j
Г/33 p. - будівництво Одеського морського порту (Г78Р р.)

ІЄґ£  р. - по І.л.Шмальгвузену; 1903 - но Іі.С.Шесторнквву;

1979 р. - по .̂Тихомирову; 1990 р. - дослідження Штрик С.гі.



редземноморської "одини Fabac^ae, ала "випала" з першої трійки. 
Характерною е також відсутність родини Llliaceae, досить типового 
представника локальних фіюр Стародавнього Середземномор’я.

Найбільш.великими родинами синантропної флори морських пор­
тів е Euphorbia - 10. Amaranthua - 9, Galium - 7. Syslmbrlum - 7, 
Rtasex - 7. Поповнення складу флори відбувається за рахунок імміг-

ШІІ рослин з прилеглих територій у формі збільшення чисельності 
ів уже відомих у даній флорі родів. Яскравим прикладом є дина­

міка кількісної змії» роду Afflarantiius в Одесі за 260 років (мал. 2).

При порівнянні спектрів провідних подів синантропної та 
регіональної Флорі* явно помітні відміни. Тільки два роди з 10 є 
спільними для обох спектрів (Galium. Euphorbia), причому їхні 
місця в цьому спектрі нерівнозначні.

іу> 2. еіР.еШСГІЩй- £ПЗЖШ Ш ЙРТРОШІО
Аналіз життєвих фбрм дозволяє встановитидеякі ососливосі1 си­
нантропної флори морських портів. Перш за все потрібно зауважити 
перевагу/96,555/трав’янистих рослин. Основу синантропної флори 
складають одаорічникй /5£>-64%/ 1 цим вона різко відрізняється від 
п̂и|одньоі флори. Наступно» за кількістю є група трав'янистих по-
..„.ірпиків /35-40%/. Група, що об’єднує дерева та кущі, є наймен­
ша - 0.2 - 2JE. Обидві фракції, які входять до складу синантропної 
флори, мають різний спектр життєвих форм. Так. апофітній фракції 
при загальній перевазі монокаапкків, які представлені головно од- 
нооічникаїм /34*/, збільшується роль трав’янистих полікарпиків 
/25*/. • . :

Екологічна структура синантропної флори визначається сукуп­
ністю багатьох факторів, серед яких щювідну роль відіграють ін­
тенсивність і тривалість освітлення та гідрологічні умови. Ос­
кільки серед антропогенних екотопів домінують відкрити місцезрос­
тання, більшість синантропних видів є геліофітами. Найменша кіль­
кість видів є сціофітами. Група сціогеліофітів посідає проміжне 
місце між двома попередніми і не є численною.Така закономірність 
■у розподілі екобіоморф зберігається у всіх досліджуваних портах. 
По відношенню до вологи ми виділяємо мезофіти, ксеромезофіти. 
ксерофіти, гігрофіти. В синантропній флорі морських портів найчи- 
сельна група ксеромезофітів /43-55%/. До мезофітів належать 
18-24*. до ксерофітів 15 -17%, до гігрофітів 12 - 15* видів.

IV. З Географічний аналіз. Географічний аналіз проведено на основі 
сучасного географічного поширення рослин (ареалогічний аналіз) та 
на основі їх походження (флорогенетичний аналіз).

IV.3.1 Ареалогічний, аналіз. _Ареалогічну структуру ми виявляли 
шляхом визначення відповідності ареалів видів до фітохоріонів, що

Йли виділені А.Л.Тахтаджяном. Аналізом визначено велику кіль- 
сть еврихорних видів серед видів адвентивних рослин і які скла­

дають, сукупно 6335 від загальної кількості видів адвентивних рос­
лин в Одеському, 23% - в Іллічівському торговому. 195? - в Іллі­
чівському рибному 18% - у порту Південний. Роль видів з вузьким 
ареалом незначна.

IV.3.2 Флорогенетичний аналіз. На основі системи флористичних об­
ластей земної кулі, розробленої А.Л.Тахтаджяном (1978), ми ьиді- 

D флорогенетичний аг. ментів адвілили 10 флорогенетичних аг. ментів адвентивно! Фракції в синант­
ропній флорі морських портів. У флорогенетичному спектрі харак-
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терна перевага середземноморських, середземноморсько-ірано-ту- 
; анських та ірано-туранських видів (97 : ядів), що підтвер~*уе по­
ложення про тісні флорогенетичну спорідненність Причорномор’я з 
країнами Середземномор'я. Розвинуті економічні зв язки з Північ­
ною Америкою та Азією впливають на значну кількість видІв-вихїд­
ців з північноамериканського {28) та азіатського (24) центрів. 10 
занесених злдів походять з івропи. Одним видом представлені ки­
тайський та австралійський флорогенетичний елемент. Бідність фло­
ри порту Південний. Іллічівських торгового та рибного морських 
портів пояснюється їхньою молоді ст.. (20-4<~ оків), специфіко® ван­
тажів. І це на сучасному етапі розвитку синантропної Флори моло­
дих порі їв ке сприяє заселенню їхніх територій новими видами ад­
вентивних рослин, йде інтенсивне руйнування рослинного покриву, 
тобто створюється плацдарм для розселення діаспор видів адвеьшв- 
них рилин. цей процес має яскравий вияв в Одеському торговому 
порту, вік якого - 260 років, а ь обігу вантажів здаічне місце по­
сідає лернинасип.

ГЛАВА V. АНАЛІЗ ФРАКЦІЇ СИНАНТРОПНОЇ ФЛОРИ МОРСЬКИХ ПОРТІВ.

V.1 Аналіз видів адвентивних рослин. Види адвентивних рослин роз­
ділено за трьома ознаками: за часом міграції, за її засобом, за
ступенем натуралізації (Туганаєв 1988; Kornas 1968; rislevich 
1981). Закріплення економічних зв'язків між окремими районами, 
країнами Єчрсїй та Азії, відкриття морських шляхів до Америки та 
інших частин світу, розвиток морського, залізничного транспорту 
викликали бурхливе розселення адвентивних рослин, частина з яких 
потрапила в Україну. Види, що розселилися у нас після XVI ст.. 
складають групу ксенофітів. Та ця група за своєю історією також 
не є однорідною. В неї є такі види, що потрапили у Північно-За­
хідне Причорномор'я на початку докорінної ,мші степу: інші -
закріпилися на нашій території лише 50 - 100 років t o m v , тобто у 
період інтенсивного розвитку транспорту, промисловості, -сільсько­
го господ?пства, швидкої урбанізації. Різко посилилась маятникова 
і: загальна міграції населення інші економіч- і і соціальні явища, 
що прямо або побічно впливають на потік генів рослин. Тому, ко­
ристуючись пропозицією В, В. Т/ганаева та іна. (1983), ксенофіти ми 
розділили на дві грі ли - геми- і еукенофітн, Перша група об’єднує 
грибульців XVI-X1X ст., друга - XX ст., розподіл адвентивних рос­
лин по таких групах провел" в результаті вивчення гербаріїв 
Й.і;. Пачоськогь, С.ІНестерікова, В. Липського. Помилки при розділен­
ні на геми- та еукенофіти можливі лише, для небагатьох зидів, тому 
великого впливу на кінцеві результати не мають.

За часом міграції ми виділяємо три групи адвентивних видів: 
АРХЕОФТТЙ - прибульці до середньовічного часу. ГЕМІКЕНОФІТИ - за­
несені рослини у XVI-XX сторіччях, ЕУКЕНОФІТИ - види, які з’яви­
лися на території морських портів протягом останніх 50 років. 
Склад групи аохеофітів нами визначався за допомогою історичних та 
палеоботанічних даних з літератури. До групи археофітів відносимо 
71 вид: Anthenis arvensls L., Artemisia absirithium L.; Portulac
oleracea L. тощо. Група гемікенофітів налічує 87 видів: це -
Artemisia sieverslana Vllld., Cyclachaena xanthiifolla 
/Nutt./Fresen.. Sorghum sudanense /Pipper. / Starf. та інш. група 
еукенофітів представлена 38 видами. Серед них Ambrosia 
artemisliiol1a L.. Cenchrus pauclfiorus Benth., Amaranthus 
palmerl S.Wats.,. Ipomaea hederacea Л..7 Jacq.. Roemeria refr3cta 
/St3v./ DC, Euphorbia dentata Michx. За засобом проникнення на 
нові і зриторі ї серед видів адвентивних ь̂слин виділяємо: аколюто-
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фіти. ксенофіти,ергазіофіти. До першої групи входять три види; 
друга - най’шсрчьніиа - нараховує 104 види; третю репрезентують 
3d видів.

,г поняття натуралізація різні автори вкладали різний зміст. 
Одні розуміють натуралізацію як просте перенесення рослин у краї­
ну з близькими кліматичними умовами. Ми ж важає :о. шо натуралізо­
ваними можна вважати такі іноземні види, котрі у чужій країні без 
допомога людини здатні проходити повний життєвий цикл, переселя­
тися у природні ценози, витримувати періоди з несприятливими :.ри~ 
родкими умовами. Іьдкше кажучи, зовсім натуралізованими рослинами 
слід вважати такі, що вкоренялися з чужу флору, 1 це можна 
встановити лише на підставі історичних фактів. Натуралізовані ад­
вентивні види нічим не відрізняються бід аборигенів.

В нашій роботі при визнач яні ступеню натуралізації адвен­
тивних видів користуємося класифікацією Я.Корнася (1977) і виді­
ляємо. адрентивні види зі стійки® генетичними позиціями; види, 
що стійко закріплені постійно самопрор&стаючі; види, котрі з'яв­
ляться на нових територіях, на вторинн; х місцезростаннях у неве­
личких кількостях 1 тону легчео зникають.

До агріофітів ;-.и відносимо види, які переходять у природні 
ценози, що зберігайся біля територій досліджуваних портів: у АПО- 
рі берегів Сухого лиману. Григорівського лиману, в Чорноморці на 
приморських схилах Одеси. Бїльшісг агріофітів репрезентують рос- 
ліии, здичавіїі з культури. Група епекофітів заслуговує на особ­
ливу увагу, оскільки частина видів, які представлені б ЦІЙ групі, 
є широко рооповсюдженимЕ бур'янами різних сільськогосподарських 
культур і пасовиськ. Всього група об’єдаує 162 види.

До .ефемерофітів ми відносимо 2г видів. Всі во. і помічені на 
території мопськйх портів один або кілька раг їв, існують короткий 
час і зустрічаються лише нг вторинних місцезростаннях.

Таким чином ми'Підійшли до трьох показників, які впливають 
на особливості локальної синантропної флори: показник .ступеню 
впливу людини - показник еинантролізацП -S; показник модерніза­
ції - N; показник нестабільності - !. ЦІ індекси прораховані за 
допомогою методу числових індексів Я.Корнас-і (1977).

У групі адвентивних видів, що виділені за часом міграції, 
переважають гемікеношіти; за засобом імиїгнації - ксено'ФІти; за 
ступенем нату, злізації - епекофіїЧ Кількість стабільних видів 
(коефіцієнт синантропізації Ч а), збільшується г віком порту. 
Розміри ш.ртів вілігарють роль тоді, коли m.jtk розташовані
близьке один до одного. На ступінь синантропізацїї локальної си­
нантропної флори впливає й економічний фактор (тобто розвиток
прок словості І торгівлі). Нестабільність VI (коефіцієнт лабіль-
ності - |) залежить від специфіки торговельних ВІДНОСИН MOf ького 
порту і йсго віддагшйссті від населених пунктів. І.айбільш високий 
рівень сшіантропізації спостерігається у флорі Одеського торгово- 

' го порту, який найстаріший за віком Індекси нестабільності а 
модернізації також тут найбільші (таблиці. 1}.



Мал.з. ВІДНОШЕННЯ АЯОФІТТВ ДО ВВДІВ АДЕЕРМВНЙХ РОСЛИН в

СИНАНТРОПНІЙ МОРІ ТОРТІВ ГТВНІЧНО-ЗМІДНСГО ПРИЧОРНОМОР'Я ( в %)

І
«W

І
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Таблиця і.
Числові індекси локальної синантропної флори морських 

портів Північно-Західного Причорномор’я

V. 2 Аналіз апоФІтіЕ. Антропогенний флористичний 
зформувїївся Гфор5Г>еться на території морських портів, 
місно існуюча сукупність виііів адвентивних d  слин 1

комплекс, ЯКЮі 
- це су-

____  ___________  ____  .. _______  _____ _ залишків
трансформованої або знишеної аборигенної флори (використаї.а кла­
сифікацій В. В. Протопопове І 1991) .

В1дсоткобз співвідношення апофітів 1 адвентивних рослин у

І лорі морських торгоБих портів приблизно їдкакове 1 становить 
5-S5X. лпофіти переважають у всіх досліджуваних портах (мал.3)

До групи евалофітів входять 23* синантропних видів; до гру­
пи гемиапіфітів нале*а.ь 25* видів; до випадкових апофітів - 52% 
видів. Ко:*еи вид роолик тою чи Інчою мірою зв’язаний з.визначені 
типом фітоценозу або місцезростань. Рослинний покрив морських 
портів формуєтеся і з вихідців різних фітоценозів, головним чином 
в’дкритих місцезростань. Аналіз яоходження апофітів показав різ­
номанітність цієї групи. Найчисленні серед них ті, що походять з 
ксеротермічних місць. Це рослин" степів, сухих 1 кам'янистих схи- 
;ів, пісків (33 - 41*). Рослини мезофітних місць /лугові приб- 
режні/ становлять і? - 24*. Нвймалочисельні віщі піскових груп 1 
дюн їлише 18,05*).

Будівництво т# експлуатація морських портів призводять- до 
знищення аборигенної флори значна кількість видів якої перехо­
дить до випадкових апофітів, в той час як за своїми біологічними 
бластнвсотямк : зна могли б процвітати в цих умовах.

ГЛАВА VI. ХАРАКТЕРИСТИКА локальних синантропних флор морських
ПОРТІЗ.

•» . . .

VI. І Загальний аналіз локальних синантропних Флор морських пор-

Синантропна флора Одеського морського торгового порту.

• Цей noDT гідіграє помітну роль у занеоенлі видів адвентиг- 
них рослин. Тільки за останні три роки нами знайдено ш його те­
риторії ЗО нових Дія Північно-Західного Причорномор’я "видіе. Це 
Amaranthus palmer! s.Wets. pow-lil S.Wat..., Cardaria
риЬззоепз /С A. Mejэг/ Jarir., Euphorbia dentata Michx., Roemeria 
rofraota /St v./ DC.,, Setarla faLjrl H e ; m  та інші.

Синантропну флеру Одеського порту репрезрчтують 342 види. 
Адьентивна група нараховує 15S видів, апофітна - 133. Безпосе­
редньо на території порту зібрано 299 видів, по узберіжжі Чорно ю 
моря (В межах Одеси) - 160 видів. Загальних еиців 125. Для вияч-

' і  ' ■ ' Л: ; :  - * - ; л ‘ : .  .• ■ і .

Назва порту 3 м І

і.Одеський морський торговий порт 
2. Ілліч'воький морський торговий порт 
3.Іллічівський морський рибний порт 
4.Морський торговий порт Південний

177
115
80
83

3.78 
3. і 
3
3,15

44
16
9
g
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лення ступеню деформації флори на територіях портіа ми порівнюємо 
їхню флору на тешторії безпосередньо і Флору синантропізованих 
ділянок поза портовими землями. Для порівняння флор ми застосува­
ли коефіцієнт Чекановського з математичним обгрунтуванням 
Г.М.Зайцева (1992). Величина його дорівнює 0,535 з вірогідністю. 
Обчислене значеннл більше за табличне (44,389 > 3,86), тому ми 
вважаємо, що синантропна флора Одеського морського торгового тор­
ту і синантропна флора уберіжжя Чорного моря в межах міста віро­
гідно розрізнюються за долею спільних для них видів, тобто вони 
не s подібними за флористичним складок. Коефіцієнт специфічної 
синантропної флори Одеського порту г.ижче за такий синантропної 
флори приморських схилів (42% і 16% відповідно) за рахунок видів 
адвентивних рослин.' Порівнюючи, таким чином, синантропну флору 
схилів Чорноморського узберіжжя з флорою Одеського порту, можна 
побачити, що антропогенний прес високий в обох порівнюваних фло­
рах. Але синантропні флора безпосередньо території порту багатіиа 
1 складається з 299 видів, порівняно з іншими досліджуваними об'­
єктами. Виключно для синантропної флори характерні 170 видів? а 
для такої на схилах - 39. Коефіцієнт специфічності флори порту 
дорівнює і2%; а схилів - 76%. Це вказує на те, що територій 
одеського порту є іревізована набагато більше, чіж схили, «є ак­
тивно йде процес зтирання специфічності регіональної флори.

Синантропна флора Іллічівського морського торгового порту.

Цей порт -*найсучаснійваг на Чорнену морі; його збудовано у 
1958 .році правому березі "ухого лиману. У майбутньому він гра­
тиме ' помітну роль у занесенні адвентивних рослин. Зя тр; роки 
досліджень нгми був знайдений карантинний бвд Ambrosia trirIda L.

Синантропна флора Іллічівського торгового порту репрезентована 
270 видами. Для виявлення ступеню зруйнованості флори ми посівня- 
ли флори території самого порту з такою флорою узберіжжя сухого 
лиману. Безпосередньо яа землях порту ростуть 143 види, на бере­
гах лиману - 202 види, серед них видів адвентивних рослин - Ці 
апофітів - 149. Порівняння синантропних флор порту і лиману за 
М. Г.Зайцевим виявило, «о синантропна флора порту вірогідно від­
різняється від синантропне і флори берегів лиману. Коефіцієнт спе­
цифічності флори порту в даному випадку £ чце, ніж у синантропної 
флори берегів (593 і 435?) Це свідчить про те. що на берегах ли­
ману опріч порту велике аь-ґропогаше навантаження дас 8 иаромна 
переправа Варна - Одеса - Варна, судноремонтний завод 1 величез­
ний комплекс дачних будинків-гоенодаротв, що веде до знищення 
аборигенної С .ори 1 створює плацдарм ДЛЯ діаспой видів адвентив­
них рослин. 01 ж постійно будуть шибі „аги з вантажами (див гла­
ву т) до морських торгових портів одеської області,

ц лнантропна флора Іллічівського морського рибного порту

Цей порт збудовано у 1971 p.; площа і'чь всього 42,8 га. 
.'оргоаі Еідносигл бідні: Імпортні вантажі не надходять. Порт спе­
ці дізуєтьсг на перероьаі рьон. Синантропна флора аорту репрезен­
тована Г\ ьидом, Я”1 належать до 39 с дин. Апофітів "враховано 
85 видів, видів адвеь гавних рослин - 66. Безпосередаьо на терито­
рії порту ростуть 126 видів. Від рибного гчрту до Чорломооки 1 в 
Чорноморці - %  ВИДІВ. 61 вил росте і на портовій території, 1 

. поза портом. Дльки для земех порту приурочено' 64 - ьиди; 22 - 
ТІЛЬКИ ДЛЯ Чорнаморкя. Коефіиі SfiT СПЄШіф1*’ :0СТІ фле̂и ІАлічівсь- 
кого рибного порту нижчий такого Чорноморки (49% і 74Ж, відповід­
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но).

Синантропна флора морського торгового порту Південний*

В останні роки підсилився антропогенний прес у півден- 
но-схілній частині Одеської області у зв'язку з будівництвом 
морського торгового порту Південний 1 Одеського припортового за­
воду по виробництву аміака.

Синантропна флора Південного нараховує 157 видів, серед 
яких 8Є апофіти, 71 - антропофіти. Синантропна флора безпосе­
редньо на території порту нараховує 116 видів, а на синантропізо- 
ваних ділянках Григорівського лиману - 92. Обчислене значення 
критерія Фішера нижче табличного (2,725 < 3.89), тому синантропна 
флора порту 1 синантропи* флора берегів Григорівського лиману не 
відрізняються за флористичним складом. Ми псяснюємо цей Факт тим, 
що територія Південного розтягнулася на все узберіжжя від села 
Григорівна до села Визирка (на правому березі) і від села Воро- 
нівка до селища гтарі Біляри (на лівому березі) і тому антропо­
генний прес досить івликий по всій території берегів Григорівсь­
кого лиману. Це, у свою чергу не залиьає місця для мена перенап­
ружених ділянок. Коефіцієнт специфічності Південного - 43,995, а 
узберіжжя жшану - fix.

Коефіцієнт подібності ділянок, які розташовані за межами 
санітарної зони, дорівнює 32,86*. Таким чаном степова флора у 
досліджуваних регіонах за час робо:» морських портів, припортово­
го заводу noTj a. .їла під величезний антропогенний прес, що викли­
кало зміну, яка веде до деградації і знищення флори берегіБ. Фло- 
р->. району дослідження характеризується формуванням синантропних 
цензів, в яких едифікативну роль відіграють обмежена кількість 
видів, стійких до впливу техногенних факторів.

VI.2 Зміна П̂ОРИ досліджених територій під впливом дії Різних 
антропогенних фак-огІГТІРЦ років. На основі аналізу дгних з 
літератури, гербарії; і результатів сучасного дослідження флори 
приморських схипів м. Одеси та берегів Сухого лиману встэноьлено. 
що їхній флориогичііиіі склад протягом стопіччя змінювався, а кіль­
кість сгчантропних видів збільщувалася. число диких рослин, особ­
ливо рідкісних та зникаючих, зменшувалося. Зазначено, що головною 
причиною зміни фл ри не досліджених територіях є антропогенний 
. вплив. _

екологЙУв§д!?!а̂.чтавш?росли РзСпогляду1іхЄв?̂ошеніш до про­
відних ф-ЧТОрІР ДОЗВОЛИЛО 'виділите 11 ОСНОВНИХ 3"Тр0П0ГіЗННИХ еко- 
ТОП'З на території морських торгових портів. Вони розрізаються 
ступенем і характером антропогенного навантаження: залізничні га- 
сипи. подвір'я складів, рудеральні місця, крах доків, дюни і пі­
сок, вушці/ тротуари, стоянки дія с зтомооілей, газони й клумои. 
лісові -5МУГИ. -сгхг’и. Максимальна кількість занесених видіь спів­
відноситься з залізничними насипами (8755).

' ВИСНОВКИ ■ І

і. Вивчення флори антрог ігенних окстопів на території морських 
портів Північно-Зах.дного Причорномор’я та синантропізованих ді­
лянок узберігкя Чорного моря дозволило зиявити 462 види судинних 
рослин, з яках ЗО - нові для цього регіону, 2 види (Euphorbia



dentata Mlchx.. Scandix pecten-vener" is L.) - нові для рівнинної 
частини України.

2. Систематичний аналіз показав, що види синантропної флори вхо­
дять до 214 родів 1 51 родини, в тому щглї. в одеському порті 
ростуть 342 види; в Іллічівському торговому -270; в Іллічівському 
рйбному - 151; в порту ПІвденниГ - 157.

3. В систематичній структурі провідними родинами синантропної 
. флори п ртів є Asteraceae. Bo aglnaceie, Brasslcaceaa.
Caryophyllaceae. Ft, aceae, Larainaceae, Poaceae, Polygonaceae 
Rosaceae, 'Scrophfilarlaceae. На їхні доло гюйпадае 70,2$. Родова 
•структура характеризується великою вагою родів з невеликою кіль­
косте видів. Найбільше видів у родах Euphorbia (Ю) та Amaranthus 
(9) Два рсди з 10 е спільними для япофітчої 1 адвентивної фрак­
цій - tuphorbla 1 Galium.

4 У біологічному слектрі синантропної флори морських портів пе­
реважають трав'янисті рогімни (96,5%). Основу синантропної флори 
становлять однорічним (55-64%), чим вона різко відрізняється від 
гіркродгіьоі. Наступна за чисельністю - група трав’янистих полікар- 
пикхе (35 46%). -Гайта груп, що об'єднують дерева та кущі, ста-
новЛ яті явну меншість - 0.2 - 2%. .

5. Становлення синантропної флори морських портів розвивалося за
рахунок евріхорних видів (космополіти і гемикосмополіти, голарк­
тичні, езроазіатськЗ. європейсько-середземноморські). В, одеському 
аорті вони становлять 63* від синантропної флори цього порту, в 
Ілл1чївсь кому торговому - 23%. в Іллічівському рибному - 19%, в 
порту Південний - 1835. / -

6. Аналіз видів адвентивних рослин з погляду їхнього флорогенезу 
виявив перевагу видів із Середземноморської флористичної області 
Г7і%). Багато прибульців з Північної Америки (10%). Азії (9%). 
Європи (8%). . Кайказький, китайський, австралійський флористичний 
елемент складають разом всього 2% БІД загальної-кількості видів.

7. Основу адвентивної фракції синантропної флори портів станов­
лять ксенофіти, тобто випадково занесені види (42,5%). Ксенофітів

-JB 3 рази більше, ніж ергазіофітів (рослин, дичаючих з культури).

8. Серед натуралізованих видів адвентивних рослин переважають 
епькофіта (78%*. в той .час коли ефемерофіти складають 15%.

9. -За часом проникнення ви/ив адвентивних рослин на територію 
портів переважають гем̂кенофіти (36%), археофіти становлять 29% 
від загальної кількості прибульців, а еукенофіти *- 15%.

10. Кількість стабільно натуралізованих видів (коефіцієнт синант-Гнізаги S) збільшується з віком nop.;/ (S Одеського *=177,
Ілліч.т рг. =115, S Ілліч.рибн. » 80, S Півдеі...•» 83). '

її. Нестабільність синантропі й флори (коефіцієнт ідентифікації 
X) залежить дід специфіки торгових відносин морського порту \ 
еіддаленОуЛ його від ласеда̂нх пунктів (1 Одеськ. 44. І ІЛ- 
,ЛІЧ. Мврі1-.;Л-Ї6. _ f-. Іялі-ч, риб,-- »• 9; І Півдеи. * 8).

12. Синантропи,' флора безпосередньо на території • досліджених 
морських портів менш специфічна, -ні* синантропна флопа прилеглих



територій. Річниця між коефіцієнтами специфічності становить 
більше 303>.

13. Аналіз засміченості діаспорами бур'янів Імпортованого зерна 
показав присутність ь ньому діаспор 18 видів карантинних бур'- - 
янів, 3 з яких натурализовали ся на території України (Acroptllon 
repens D.С., Ambrosia artemislifolla L., Cenchrus pauciflorus 
Benth.); 2 - лише в Одеському порту (Euphorbia dentata Mlchx.. 
Iporaaea hederacea 'I./ Jacq.

14. Вивчення сучасної динаміки синантропної флори згаданих тери- 
-торій має надзвичайно важливе значення для виявлення загальних 
закономірностей міграції антропохоріє і для забезпечення фітоіса- 
рантинної безпеки України.
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ABSTRACT

Turing 1989-1992 the syranthroplc flora of the four Black 
Sea harbours and the synanthropized parts of the seashore
(starting frci the Sukhoy Liman ana to th Grigorievsky Liman) 
has been studiel

Thlf investigation has shown that 462 'Oeoles of the
vaartlar plants are growing in the area, and some 30 of them are 
new in It, A systematic analysis has shown that the synanthropc 
ГІОГЯ species .are from 214 genera and 5i families . The annual 
plants (64%) are main, the evryc..oric species dominate if 
compared to the stenochcric ones. An florogenetic analysis of the 
adventive- fraction has shown a domination of the species that 

.came form the Mediterranean and irano-Turanian floristic areas.
і he synanthropic flora of the sea herbours Includes tue 

atorigen species (58') and advenUve ones (42%)_ The 
gemicnenophyts prevail 1 considered the 11m^ J^ilgrsruQjL -.the 
xenophyts prevail If considered ’the щ ґШ tth§
epecophyts - ?f considered the range. :M- j^t»a9TzijUor The 
Odessa seaport is leading among InvesKgated yd^aa*as to Ihe 
introduction of the adventive species'. On *4ts territory fie 
eukenophyts Ama ran thus palraerl S. Wat?, Datura feroxL.. jlatorfa
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faberi Herrm., Cardarla pubescens /С. A. Mejer/ Jartn.. Roemeria 
refranta/Stev./DC., Euphorbia dentata Michx., Ipomaea hederacea 
/L. /Jacq. and others have Ьеь.і fixed.

Пода, к пвч.М./Л-ft Формат 60 у Є4̂0СХН 

Л5ч»ем f  ' п.л. З а к .4 / ^  їи р ./ ^ Р - т  ОСХИ





Ав 26.638


